

申论阅读：“四轮驱动”提升基层治理水平

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评，一是对阅读素材的积累，二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章，供各位考生阅读参考：

近日，《中共中央、国务院关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设的意见》印发，《意见》指出，基层治理是国家治理的基石，统筹推进乡镇（街道）和城乡社区治理，是实现国家治理体系和治理能力现代化的基层工程。

基层作为国家治理的最末端、服务群众的最前沿，是国家治理的基础和重心，让治理成果更好地惠及百姓，需要选准着力点，进一步完善治理体系，下沉治理重心，突出治理重点，创新治理方法，努力提升党建引领基层治理水平。

要完善“一核多元”治理体系，注重基层党建引领作用。基层治理体系的核心是党的领导。要积极探索基层党组织政治引领、组织引领、机制引领的途径和载体，紧紧围绕基层党组织构建公共服务圈、群众自治圈、社会共治圈。健全区、街道、社区三级党建工作联动机制，充分发挥区委“一线指挥部”、街道“龙头牵引”、社区“动力轴心”、联合体成员单位“众星拱月”的作用，通过深入开展“我是党员我带头，垃圾分类我先行”等载体活动，推行“党员积分管理”“组团式服务”，引导党员主动服务、示范服务。完善党员联户、党员纪实积分考核机制，通过主题党日、三会一课、专题教育、组织生活会、三单两榜（建立民生实事清单、问题整改清单、志愿服务清单，晒出民生实事榜、服务先锋榜）等，提升党员参与社会治理的创造性和积极性，形成纵向联动、横向互动、融合共治、齐抓共管的良好局面。

要聚焦解决人民群众身边事，深化基层群众自治实践。要深化“政社互动”，创新社区协商形式，加大政府部门向基层自治组织和社会组织转移职能和购买服务力度。健全以居务公开为先导的日常管理方式，对居民普遍关心的热点问题、涉及切身利益的实际问题均以一定形式公开。建立与居务公开目录相对接的社区协商目录，健全利益相关方参与社区治理机制。探索推行“院落自治”“楼宇自治”等“微自治”形式，及时解决“微难题”“微矛盾”。要注重提炼传统文化、现代文明相融合的村民自治章程和村规民约，适当采取奖惩措施强化执行，积极弘扬公序良俗。要在纵向层次上下沉，缩小自治单元、激活自治活力，努力推进楼院、楼栋、楼门等居民小组类群众性组织建设，构建立体化、多层次的自治体系，打造共建共治共享的基层治理新格局。同时还借助互联网、大数据等科技手段，在提高基层治理效能上下功夫。

要推动基层治理重心下移，强化社区网格化治理服务。要紧扣脱贫攻坚、产业融合发展、文化旅游开发、乡村振兴战略、人居环境治理等，发挥群众工作优势，推动服务下移，整合党的建设、综合治理、城市管理等各类网格，把公共服务、社会服务、市场服务、志愿服务下沉到网格，精准投送至千家万户。要畅通民意表达渠道，用好民心网、居民说事点、民情



添加微信领取行测、公基、申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等备考资料！

恳谈会等诉求平台，及时回应群众关切，不断改进和提升服务效能；要推动资源下移，加强基层人力、物力、财力配置，深化社区工作者薪酬体系改革，搭建社区书记职业晋升通道；要加强部门协调联动，按照条块结合、以块为主原则，构建基层社会治理“一张网”，做到“五统一”，即网格统一划分、资源统一整合、人员统一配备、信息统一采集、服务统一标准，保证矛盾问题、治安隐患、民生事项通过网格化治理机制得到及时有效解决，广泛凝聚共识，架起“连心桥”，建好“致富路”。

要出台引领培育践行举措，打造高素质专业化社工队伍。要将专职社区工作者纳入了本地人才队伍建设总体规划，并制定年度计划，根据社区治理和服务需要，分层分类开展政策法规、业务知识和专业技能培训。要健全“进、管、考、出”体系，完善职业资格认证、教育培训、管理考核、保障激励等制度，加强基层治理服务，建设专业化、职业化社区工作者队伍，促进其健康发展和作用发挥。同时，积极开展专职社区工作者培养工程和领军人才计划，通过上挂、轮岗等形式，加大社区工作者培养，组织优秀社区工作者赴先进地区学习交流，探索开展专职社区工作者到重点项目一线锻炼，拓宽工作视野，增强实践能力。鼓励高校毕业生、复转军人等优秀人才到社区担任专职工作人员，提升社区工作者队伍素质。

来源：人民论坛网

编辑：展鸿教育

展鸿教育
ZHANHONG EDUCATION



添加微信领取行测、公基、申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等备考资料！